
DÉLVIDÉK
Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.
Szerkesztőségi Iroda: Versecz, laktanya-utcza löfii. szám — i<le intézendő 

a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés A szerkesztőség 
szamara a levelek és egyéb!) Írásbeli közlemények különben özv. Kirch nemé 
felvételt és rendelő irodájában (az Andrássy-sétatér és iskola-uteza sarkán lévő 
Kádivs-féle házban) is átvétetnek.

Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr. — Félévre 2 frt. 50 kr — Egész 
évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.
Kiadó-hivatal: Kirchner-félc könyvnyomda Verseczen — 

idő intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetmények 
és fclszóllamlások.

Felelős szerkesztő: Perjóssy Lajos. Hirdetési díj: A hirdetésekért járó dij legjutányosabhan számittatik. — 
Rélyegdij minden beiktatásért 30 kr. — A nyílt terhei) egy sor 10 kr. — A hir­
detésükét kérjük pénteken délig beküldeni.

2. évfolyam. Vasárnap 1893. évi deczember 31-én 53. szám.

Előfizetési felhívás!
Midőn nyolc/, évvel ezelőtt a verseczi első 

magyar lapot megindítottam, vállalkozásom fe­
lett még azok is sajnálkoztak és mosolyogtak, 
a kikről pedig tudtuk mindnyájan, hogy nem­
csak jó hazafiak, hanem a magyaros érzelem és 
gondolkodásmód, a magyar nyelv terjesztésének 
igaz barátai s dolgozni, tenni és cselekedni ki­
vannak.

Kimondták sentencziaként, hogy : magyar 
újságnak Verseczcn lehetetlen megélni. Ellen­
ségeink nyíltan hangoztatták, hogy magyar la­
pom halva született gyermek s csak par hó­
napig fog élni.

Hála a gondviselésnek, a baljóslat nem 
teljesült be. Igaz benső köszönet annak 
a kis magyar gárdának és munkatár­
sainknak, kik bennünket a 1 eg válsá­
gosabb időben sem hagytak el.

A hosszú nyolez esztendő alatt, mióta a 
verseczi magyar újság ügyét vezetjük, őszintén 
megvallva, sokszor állottunk az elcsviggedés 
szélén. Azok, a kik ellenségei mind annak a 
mi magyar, sokszor tamadtak ádázul ellenünk, 
de a támadások csak erősítettek bennünket, fel­
ébresztették a szunyadókat — a nehéz időkben 
támogatást leltünk magasabb helyekről is, — s 
azon tudatban, hogy annak a czélnak, mely 
lapunk zászlójára van felírva — győzedelmes­
kedni kell — nem engedtük kicsavarni kezünk­
ből a zászlót.

M o st már könnyebb a dolgunk, 
mert e'.vitázhatlan tényaz, hogy Ver­
se c z e a magyarság ügye t i z év alatt 
igen -agyőt haladt.

Hogy miféle érdekeket szolgálunk s mi­
képen feleltünk meg eddig lapunk kitűzött ózdi­
jának, rendeltetésének, azt olvasóink elbírálá­
sára bízzuk. — Ez alkalommal csak annak ki­
jelentésére szorítkozunk, hogy feladatunkat tel­
jesíteni, az olvasó közönség igényeit kielégíteni, 
ezután is tehetsegünkhöz mért eióvel fogunk

igyekezni s különös törekvésünk leend lapunkat 
azon irodalmi és társadalmi színvonalon fentar- 
tani, mely őt elszigetelt helyzetében a hazai vi­
déki lapok között hivatásánál fogva megilleti.

Ezek előrebocsátása mellett bizalommal 
fordulunk az uj év küszöbén a velünk együtt 
érző nagy közönséghez, munkatársainkhoz, hogy 
szellemi támogatásukkal önzetlen munkálkodá­
sunkat elősegíteni; —- a lapunk által képviselt 
eszmét erösbiteni; tömeges előfizetéseikkel pe­
dig magyar lapunk fenállását biztosítani szí­
veskedjenek. — . , -1 Perjessy Lajos,

a „Délvidék“ szerkesztője.

KZia&ói szó.
Midőn a „Délvidék“ kiadására vállalkoz­

tunk, számítottunk arra, hogy az áldozatokkal 
fog járni, de szívesen meghoztuk az ál­
dozatot azon ez él érdekében, melyet 
lapunk szolgál.

A legmélyebb tisztelettel kérjük városunk 
és vidékünk t. ez. közönségét, hogy előfizeté­
seikkel, hirdetések beküldésével vállalatunkat 
gyámolitani kegyeskedjék.

Előfizetéseket és hirdetéseket elfogad az An- 
drássy-sétatér szögletén lévő felvételi irodánk is.

Kirchner J. E. özvegye,
a „Délvidék“ kiadóhivatala.

Boldog újévet!
Versecz 1893. decz. hó 28-án.

Bizony ránk is férne; millió és millió 
ajakról röppen el ez óhaj váljon lesz e fo­
ganatja ? Minden meg-megnjuló év első nap­
ján vzl hangoztatjuk. Minden meg-megújuló 
év uj, és nagyobb terhel ró vállalókra, hogy 
azok súlya alatt már-már gürnyedeziink, s 
ha eddig nem roskatltunk is össze, a min­

denható végtelen szeretete és kiapadhatatlan 
kegyének köszönhetjük. — Csapást csapás 
követ; elszomorító események egymást érik 
az év folyamán: csoda-e hát ily körülmények 
között, ha örömmel válunk meg az óévtől 
s reménynyel, várakozásteli szívvel fogadjuk 
utódját, az újévet ?

1 lazánkra nézve baljóslatú év volt min­
déit tekintetben a jelen haldokló év. Nincs 
mit siratnunk rajta, ha elenyészik a nagy 
semisógben. Társadalmunk majd minden 
osztályára hozott gyászt ez óv. Tátongó, fe­
neketlen az ür, mit maga után hagy, vég­
telen a veszteség, melyet reánk mért. Be­
tudjuk-e azt az űrt tölthetni ? pótolhatjuk-e 
óriási veszteségünket ez újévben?

Kiváló államféríiaink, jeles publicistáink 
s hirnevés tudósainktól fosztott meg ben­
nünket a haldokló esztendő. Úgy hogy el­
mondhatjuk :

«Halnak, halnak egyre halnak
Sz. iné, lángja a magyarnak!»
Azonban bárminő a veszteség, melyet 

az év nemzetünkre, imádott hazánkra ho­
zott, bármilyen mély és sajgó a seb, melyet 
rajtunk ütött: idővel megvigasztalódunk ha 
sokkal nagyobb aggodalmat nem okozna 
társadalmunk betegsége, mely Medusa fő 
gyanánt mosolyog reánk s megfagyasztja 
bennünk a vért.

Annyagi öngyilkosság, annyi sikkasztás 
még soha sem ütötte fel ocsmány fejét tár­
sadalmunk egén, mint az idén! A csalás és 
szédelgés hydra-karjai még soha sem övez­
ték ál társadalmunkat oly szorosan s oly

Táreza,
Jókai Mór.

(Irta és felolvasta a verseczi magyar nyelvterjcsztí egye­
sület által 18V3. (lecz. 16-án Jókai Mór 50 éves írói jubileuma 
alkalmából rendezett ünnepélyen Takács Uy. főreálisk. prof.)

(Vége.)
Ö is azon nyomokon halad, melyeken a 

költők e század huszas éveiben ; de inig azok a 
múlt dicsőségében csak kárpótlást keresnek a jelen 
sivárságáért, addig 6 abban az összekötő szálakat 
keresi és találja, melyek azt egy boldogabb jövővel 
a jelenen át összefűzzék; ő reményt merit a múlt­
ból s nem kétségbeesést, mint Berzsenyi s még 
Vörösmarty is, és bizton hiszi, bogy a magyar nem­
zet szívós természete ki fogja beverni a jelen vál­
ságát. — „ ... ....

E reményben csak megerősödik midőn az 
elnyomás rendszerét közelebbről vizsgálja; éles lá­
tásával észreveszi annak gyengéit és tarthatatlan­
ságát s nem is mulasztja el tapasztalatait hol szolid 
gúny, hol csípős élez alakjában, úgy a hogy lehet, 
a nemzet tudomására hozni.

S a mit prófétai szemmel előre lát. az csak­
hamar be is következik ; az abszolút kormányrend­
szer elbukik s Bécsbcn fonják a szálakat, mohok 
Magyarországot az alkotmányos Ausztriához kap­
csolnák: de ezen szálakat a magyar yezérlértiak 
szerencsésen elvágják; e munkában Jókai komolyan

is, tréfásan is részt vesz; komolyan mint képviselő, 
tréfásan mint az Üstökös szerkesztője. Melyik mód­
dal gyakorolt nagyobb hatást a nemzetre, azt min­
denki könnyen kitalálhatja.

Végre nem marad más bátra, mint békejobbot 
nyújtani a nemzetnek, kiegyezni vele s megadni 
neki, a mi jogosan illeti, a mit tőle megtagadni 
úgy sem lehet. A nemzet lovaglás jelleme ugyan 
nem utasítja vissza a békejobbot, de csodálkozha­
tunk-e rajta ha a múlt keserű tapasztalatain okulva 
sokan bizalmatlanul fogadják a kibékülés kísérletét, 
sokan ellenzik is? Jókai is azok közé tartozik, kik 
meg vannak arról győződve, hogy nem a nemzet, 
hanem a bécsi kormány érdeke első sorban a gyors 
kiegyezés; a nemzet várhat s minél tovább vár, 
annál többet nyer. Azért ő is az ellenzék táborába 
áll s a „Hont“ szerkesztve, részben mint képviselő, 
de szépirodalmi termékeivel is küzd népszerű állás­
pontja mellett.

Midőn azonban pártfelei felhagynak a med­
dőnek látszó küzdelemmel s a kiegyezéssel meg- 
békülnek, akkor ő is felhagy az oppoziczióval, kor­
mánypártivá lesz, csakhogy betöltse utolsó hivatását 
is, melyet neki a gondviselés szánt.

Sokszor hallottam, de olvastam is, hogy fel­
séges királynénk Horváth Mihály munkáját, a füg­
getlenségi harcz történetét olvasván, könnyekre 
fakadt a nemzet elbukásán s e pillanattól fogva 
résztvétteljes szive egész melegével fordult az el­
nyomott magyar nemzet felé, melynek az udvarban 
egy barátja sein volt. Akárki adta a könyvet a kezébe,

azzal végtelen nagy szolgálatot tett a nemzetnek,
mert ezután királynénk lesz a szószólónk, védel­
mezőnk és szüntelenül azon dolgozik, hogy a nem­
zeten elkövetett igazságtalanságot jóvátegyék a rajta 
ejtett sebeket behegeszszék.

Nem tudom, e körülmény-e, vagy pedig di- 
viuáczio súgta meg Jókainak jövendő feladatát, 
mely ő reá úgyis mint hazafira, de különösen mint 
íróra háramlóit; annyi bizonyos, hogy ő feladatát 
egész jelentőségében felfogta és teljesítette.

A kiegyezés létrejött ugyan király és nemzet 
közt, de vájjon egyet jelent-e az a teljes kibékü­
léssel, a teljes harmóniával, melynek uralkodó és 
alattvalók közt mindkettő javára fenn kell állaui? 
Hiszen a kiegyezést a szükség hozta létre, a kény­
szer cselekedetei pedig nem erednek a szívből. Hi­
szen nem első eset, hogy uralkodó és nemzet meg- 
békülnek s nem tapasztaltuk-e mégis ezután is a 
bizalmatlanságot és félreértést, nem maradt-e a 
szivekben a múltak emlékének fájdalmas fulánkja, 
az abból támadt idegenkedés, mely lassanként el­
idegenedéssé vált ? Mily magasztos dolog, megóvni 
hasonló sorstól az utolsó kibékülést, összeforrasz­
tani a sziveket, melyek egymásnak vannak teremtve, 
kiirtani belőlük a neheztelés, a bizalmatlanság dud- 
váját s a szeretet termő fáját plántálni helyébe! 
S vájjon ki hivatottabb erre, mint a költő, kinek 
szelleme már úgyis uralkodik népén, ki isteni te­
hetsége bllvös körébe legkönnyebben bilincselheti 
az udvart is?

Közeledni az uralkodó ház tagjaihoz, érdek*



nagy Mérvben, mint napjainkban! Valóban 
kétségbeejtő tűnnétek ezek, egy haldokló, 
igen súlyos beteg társadalmi élet lelkctvázó 
tünetei mind.

Ezen haladék nélkül kell segíteni. Kor­
mányrendelet: törvény nem sokat segíthet e 
téren, az egyedüli gyógyító irt maga a sin- 
lődő társadalom van hivatva megadni.
A lethargiából, a melyben szenved, Íveli fel­
verni első sorban is társadalmunkat. He kell 
láttatni vele, hogy e kóros állapotokat, ez 
utálatos, kinövéseket, melyek az enyészetnek 
már is feneketlen örvénye szélére taszítot­
ták őt, csak is önmaga szerezte önmagának 
s ha attól megszabadulni óhajt, feszítse meg 
végső erejét s mentse meg magát, ne várja 
mástól a segélyt.

Munkát fog adni, áldozatba is kerül, 
de nem szabad vissza riadni a nehézségek­
től, különben a gyógyulás be nem követke­
zik soha.

Nem kell soká kell kutatnunk, ráakadha­
tunk rögtön a bajok kutforrására. Egy te­
kintet csak, mindjárt látjuk azt a «fényűzés» 
csinos mázában. — Igen, az oktalan fényű­
zés, a szereplési vágy, a feltűnési viszketeg, 
az urhatnámság azok, mik társadalmunk 
betegségének csiráit képezik. Húzzuk összébb 
takarónkat, ne törődjünk azzal, hogy Péter 
vagy Pál mint él, oszszuk be jól jövedel­
münket, melynél több kiadásunk soha se 
legyen, az egyszerűség legyen szent jelsza­
vunk s a betegség, melynek már is eze- 
rekre megy szánalomra méltó áldozata, szent 
bitünk és meggyőződésünk, hogy csakhamar 
el fog enyészni.

Igyekezzünk megnyerni a haza minden 
lakóját, szeretettel, barátsággal. Oltsuk a ha­
zaszeretet csiráját már a zsenge gyermekbe, 
hogy hazáját tisztelni, szeretni, imádni ta­
nulja, meyt hisz az a legszebb erény, mi 
csak emberszivbe beoltva lehet.

A f é 1 r e v e z e 11 n é p p e 1 1 á Itassuk 
be, hogy nincs az egész világon oly 
állam mint hazánk, melynek lakos­
sága, bármily nyelven beszél, bár­
melyik rítus szerint imádja iste­
nét, teljese n e g y e n 1 ő j egokban é s 
s'zabadal m a k b a n r é s z e sül.

lődésüket és csodálatukat fölébreszteni a maga te­
hetségei iránt, barátságukat és bizalmukat meg­
nyerni, ez Jókai törekvése ezentúl. Ezt elérvén a 
többi már könnyű feladat egyéniségének. Megsze­
rezve a királyi ház tagjainak s különösen a trón­
örökösnek, a ránk nézve legjelentősebbnek bizalmát, 
könnyű neki a nemzet jellemét és történelmét 
kellően megvilágítani s velők megismertetni, az 
ezek iránt udvari körökben ápolt ellenséges ten- 
dencziákat lerontani vagy legalább is ellensúlyozni 
s a nép szeretetét a szivekbe oltani. S most már 
nyert játéka van, mert meg van győződve, hogy a 
magyar egyéni tulajdonságai segélyével képes lesz 
az egyszer kivívott szeretetetet meg is tartani.

Csak ilyen szeretetreméltó jellemmel és ra­
gyogó tollal megáldott Írónak sikerülhetett elérni, 
hogy a királyi család más szemmel nézi most a 
magyart, mint még húsz év előtt is, hogy egyes 
tagjai elmagyarosodnak s boldogult trónörökösünk 
Jókai égisze alatt még magyar Írónak is beállt. A 
nemzet megnyugvással és reménynyel nézett fel 
az ifjúra, kire a hivatás várt, hogy majdan apái 
trónjára üljön s a nemzetet boldogítsa. Hogy e 
remény megvalósulását az irigy sors megakadá- 
lyoztá, az mitsem von le ünnepelt írónk érdeméből.

Íme, t. hallgatóim, a mozzanatok, melyek Jó­
kai hatását a magyar nemzet politikai helyzetére 
s fejlődésére megvilágítják s figyelmemet élete fo­
lyásának és munkálkodásának vizsgálatává! első 
sorban megragadták.

De ezzel még korántsem mentetten ki Jó­
kai jelentőségét a maga teljességében. Működése 
oly sokoldalú, hogy jó formán nincs a nem­
zet életében tényező, akár szellemi, akár anyagi, 
melyre figyelme s befolyása ki nem terjedt volna. 
Nem volt actuális kérdés, melyhez az ő sajátos 
vonzó modorában hozzá nem szólt volna s irányt 
nem adott volna, vagy legalább is ösztönt a dolgok

Ezt jó lesz megjegyezni még sokaknak 
a mi városunkban is, hol különben a nem­
zetiségek közt béke és nyugalom uralkodik. 
Övömmel kell meg felemlítenünk, hogy lakos 
ságunk szakítva az örökös pávtoskodással, 
az észszerű haladás útjára lépett s daczára 
a rósz közgazdasági viszonyoknak, —- több 
több irányban tűnik fel az előmenetel es 
boldogulás biztató jele.

Vsak a társadalmi élet terén latnuk 
fellegeket, melyek hogy az újévben teljesen 
eloszoljanak leghőbb óhajunk.

Igen nagy baj városunk társadalmi éle­
tében az, hogy a külömböző nyelvű lakos­
ság egymástól idegenkedik, egymással szem­
ben bizalmatlan s hacsak lehet, egymástól 
isolálja magát.

De még az ugyanazon nyelvű lakosság 
között, mint pl. a magyarság körében sincsen 
meg a teljes összetartás.

A kasztszellem tünetei észlelhetők. Gon­
doljuk meg, hogy a legnagyobb viz: a ten­
ger is csak cseppekl)ől áll, s a kisebb vizek 
teszik őt nagygyá; ha ezek elvonnák tőle 
cseppjeiket, el kellene enyésznie annak, meg 
kellene semmisülnie.

Karöltve öszszefartva, egyetértve min­
den nehézséget le lehet győzni.

Egyetértés, összetartás, béke és szere­
tet van zászlónkra Írva: ki velünk tart, ki 
hiviink, az követ bennünket s azoknak őszinte 
szívből kívánjuk a

«Boldog u j é v el!» CZ.

! T. olvasóinknak ;
) boldog újévet kiválniuk — kérve, <
j hogy jóindulatukban továbbra is <
j megtartani szíveskedjenek. 5Ül

A „Délvidék“ szerkesztősége
és kiadóhivatala. j

y$\

uj meggondolására, más szempontból való vizsgá­
latára.

Mennyit köszön neki az irodalom s a hazai 
közmivelődés sok ága: történelem és regény, próza 
és vers, annak eldöntésére a jövő illetékes, de már 
most is ráutalhatunk arra, hogy művei fordították 
első sorban a külföld ügyeimét a magyar iroda­
lomra, melyről eddig sejtelme sem volt, azok nyi­
tották fel a külföld szemét, úgy hogy tisztelni ta­
nulta szellemi életünket, melyet az előtt egysze­
rűen letagadott. Művei vontak el sok magyar ol­
vasót, különösen a felső körökből, a külföldi ter­
mékek túlzott, egyoldalú kultiválásától és szoktatták 
a magyar olvasmányhoz, belé oltván ily módon a 
magyaros felfogást, gondolkodást és beszédet, va­
lamint az érdeklődést a magyar nép ügyes-bajos 
dolgai iránt.

Ez pedig nagy jelentőségű dolog, mert mi 
igazán annyira voltunk, hogy nemcsak a külső in­
váziót viszsza kellett verni, hanem még az ide­
gentől elkáprázott nemzetet is vissza 
kellett a maga számára hódítani.

A magyar olvasóközönség általa szaporodott 
meg, általa tanulta meg önmagát jobban ismerni. 
Hogyne, hiszen ha könyvét olvasta, önmagát olvasta, 
ki belőle Bármely könyv tükör volt neki, melyben 
úgy erényeit mint hibáit, beszédeit és cselekedeteit, 
külső alakját és lelke legelrejtettebb vonásait a 
leghívebben, túlzás és torzítás nélkül szemlélhette. 
S ki tagadná, hogy az önismeret a tökéleteshedés 
első feltétele? S ha sokan csak kellemes szórako­
zást találtak műveiben, ez a szórakozás is neme­
sebb, finomabb a kártyakeverésnél és borkóstolásnál.

Emlitsem-e mennyire fejleszti műveivel nyel­
vünket, melyet miudenekfölött szeretett s melyről 
egy helyen igy nyilatkozik: „hogy magyaréi Írok, 
azt nem azért teszem, mert nemzetein iránti kö­
telességem kényszerit, hauem azért, mert éu olyan

Napi hirek.
Személyi hír. Rudnai Ni ko lies Sán­

dor főispán ö méltósága az ünnepekre Buda­
pestre utazott családjához, s körülbelül c hét 
vége felé fog visszaérkezni.

Eljegyzés. Pintér Sándor Mramorák köz­
ség derék jegyzője jegyet váltott Eindeiscn 
Gizella kisasszonynyal. Gratulálunk!

Karácsonyi ünnepély. A tisztelendő nővérek 
vezetésére bízott községi elemi és polgári le­
ányiskola nagy munkatermében lélekemelő szép 
ünnepélyt rendeztek a múlt szombaton a jó 
iskolanővérek. Mint valami dicsfény sugárzott 
a szeretet melege arczaikon, midőn az ártatlan 
kis gyermekeket elövezették, hogy a legszebb 
kultusz tiszteletére és dicsőítésére bemutassak 
azokat a meglepő dolgokat, melyeknek létre­
hozására tálán csak ők képesek. Meglepetve, 
megilletödve láttuk, hogy a kis leánykák mily 
bravourosan mondtak el hosszú KJ —12 perczig 
tartó mondokákat magyar cs német nyelven. 
A megjelent nagy számú szülék cs tantigyba- 
rátok arczain fel felcsillámlott a meghatottság 
édes könnye. Hogy a tagadhatatlanul alkalmat­
lan kis helyiségben ne torlódjék össze a publi­
kum, úgy mint az előző években, nem tudjuk 
ki, de kitalálta, hogy belépti díjként 30 kr. 
szedjenek, Ily czimen 28 írt. 30 kr. folyt be, 
mely összeget a jövő évben szegény gyermekek 
felruházására fogjak fordítani. A czél igen szép 
és dicsérendő, de a pénzgyüjtés c módját hatá­
rozottan kárhoztatnunk kell. Iskolai ünnepélyek­
nél nincs helye a belépti díjnak. Miért legyenek 
éppen a szegény szülök, a mi jó egyszerű népeink 
kizárva a miatt, mert nem képesek leszúrni az 
obulusokat. Tudjuk, nagyon jól, hogy e feltű­
nést keltő újítás nem a tisztelendő nővérek ke­
belében fogamzott meg, Az ö jo és nemes szi­
vük legelső sorban a szegények és elhagyatot­
takra gondol, tapintatosságuk más utat és mó­
dot választott volna a jótékonyság gyakorlására. 
Leszámítva ez inczidenst, lélekben és szívben 
örülve grautlálunk a tisztelendő nővéreknek a 
valóban páratlan eredményhez.

A szegény gyermekek karácsonyfájára ada­
koztak. Verse ez város Öt) forint, Adler Miksa 
50 írt, Takarék pénztár 25 írt, egy konczert 
jövedelmének fele 23 forint 85 kr., Rudnai Ni- 
kolics k. a. Dr. Seemayer K. 10 frt, Seemayer 
V. úrnő, Froniusz E. úrnő, Szolsiczai Jovano- 
vits E. úrnő. Hőseid K., Vilmos W., Anoni- 
mus, 5 frt., Hemberger V., Kohn R., 3 forint, 
főt. Lászlóit)" L. esperes-plébános Főtiszt. Geiger 
Antal, Kehrer A. úrnő, Rieger Sz., Kisfaludy 
Karolin, Kisfaludy E., Florian Adel, tirand- 
stätter úrnő, XV. y., Rieger Róza, Tangel Ká­
roly, Apfelbaum Hugo, Dr. Eicz A. Hahn Julcsa, 
Petrovoszello 2 frt., Grecsák A. I frt. oO kr., 
Wassermann K. és fia 1 frt. 20 kr.. Ftndö Am- 
berger Arthur N. N., Flórián L., Frisch Paula,

szép, kifejezésekben gazdag, mondataiban tökéletes, 
a gondolatokhoz odataláló nyelvet nem ismerek, 
mint a magyar. — Miért nem beszéli ezt a müveit 
világ? Sokszor kérdezem magamban, hát már az 
Isten a magyar nyelvet csak a saját gyönyörűségére 
teremtette ? De én hála adok neki, hogy ezt nekem 
adta anyanyelvűi.“

Azonban jó lesz már végezni; úgy se bírnám o 
sokféle munkálkodás minden részletét teljes jelen­
tőségében méltatni. Nem napok, de hónapok ki­
tartó tanulmányára volna szükség, s cl sem férne 
egy egyszerű beszéd keretébe.

De bármilyen sokoldalú is Jókai, mégis min­
denben csak egy eszme vezérli, a haza boldogsága, 
a haza nagysága. Ezért nevezem őt politikai Író­
nak ; az is a szó legigazibb, a szó legnemesebb 
értelmében, s a mit 1848 évi munkálkodása jellem­
zésére maga mondott, hogy politikát verselt, po­
litikát novelázott, politikát vezérczikkezett, az ráillik 
összes működésére is. Ez egyébiránt nagy hatásának 
s nagy népszerűségének kulcsa is.

ti ha még meggondoljuk, hogy ezen áldásos 
munka mellett ötven éven át nem ismer pihenést, 
fáradságot, annál kevésbbé kimerülést, úgy valójá­
ban érezhetjük a nagy adósság súlyát, melylyel 
neki tartozunk. Ez adósságot som olcsó népszerű­
ség, sem drága nemzeti ajándék nem képes leróvni; 
nem róvhatja le semmi, csak a nemzet háladatos 
emlékezete, mindnyájunk változatlan szeretető ellen­
súlyozhatja némileg.

Azt mondja a költő: az irodalmi pálya ko­
szorúi tövisből vannak fonva. Fájdalom, mi o tö­
viseket már nem távolíthatjuk el a koszorúból, do 
semmisem akadályoz, hogy a tövisek közé no fon­
junk köztünk rózsákat, az igaz szeretet rózsáit, 
ti vájjon \an-e magyar ember, ki azt tőle meg­
tagadni tudná?



Hofmann Frida, Lengauer Hedwig, Finke L, 
Finke Irma. Moldovan Martha, Haas K, Buoz 
Janka, Osztoics Kath , Osztoics Marg., Maczer 
Ilona, Maczer K., Weifert Erzsébet, Tang! J„ 
Deák Ilona, Deák Krzs., Hergat Irma, Vior M., 
Kiczmger Math., Lukics Erzsébet, Braichler M 
urnu Veronits József 1 frt, Libái Anna, Atkäry 
Gizella, Hodó Irma, Bodó Gizella, Bundsmann 
Vilina Moisze Paula, Argcny Irene, Seemayer 
(HzeUa, I-ugert úrnő, Engländer Rózsa, Illek 
Maria, Triez Anna, Glazer Irma, Bichler Adel., 
Kehrer Ida, 50 kr., Halász Dezidériusz 40 kr. 
Az iskolagyermekek hozzájárulása 39 frt. 04 kr. 
A nemes szivü adakozók fogadják e helyen is 
a megajándékozottak hálás köszönetét.

A verseezi reform, egyház hivei a mult 
szombaton népes közgyűlést tartottak tiszt. 
Puto Zoltán lelkész és Buday József föreál- 
!sk. igazgató, főgondnok elnöklete alatt, melyen 
az egyházi adó kivetésének módozatai állapít­
tatott meg és a békésbánáti egyházmegye ha­
tározatai olvastattak fel. A úrvacsora osztásá­
val összekapcsolt istenitiszteleten vasárnap dél­
előtt számosán jelentek meg, s Futó lelkész 
remek magyar szónoklata a hívőket a köny­
ökig meghatotta. A zsenge ref. egyház hivei, 
kik kizárólag magyar anyanyelvűek, folytono­
san szaporodnak.

Köszönetnyilvánítás. Az ág. hitv. evangéli­
kus helybeli egyházközség elöljárósága a ne- 
messzivü jóltevöknek a szegény ev. gyermekek 
felruházására felállított karácsonyfára adott és 
küldött pénzadományait és ajándékait hálás 
érzelmeinek nyilvánítása mellett ezennel meg­
köszöni. A jószívű adakozók névsorát, mivel 
sokak nevei olvashatlanul, másoké pedig épen- 
séggel nem jegyezvék, mély fájdalmunkra nem 
közölhetjük. Az egységes Istennek áldása le­
begjen a jóltevőkön, _r.

A délvidéki zsurnalisztika gyásza, G n i d-
kofszky Kornél, a „Südungarn“ czimü lu- 
gosi lap szerkesztője a napokban 39 éves ko­
rában meghalt. Az elhunyt azok közé a német 
hírlapírók közé tartozott, akik hazafiasán, ne­
mesen fogják fel hivatásukat. Lapját mindig 
hazafias irányban szerkesztette; az ellenzéki 
pártharezokban gyakran éles tolla sohasem 
aljasult a személyes torzsalkodások, a becsü- 
letrablas nemtelen eszközévé. Tollával minden 
nemzeti kulturális mozgalmat lelkesen támo­
gatott s melegen, magyarosan érző szivének 
egész hevével járult hozzá a magyarositási 
törekvésekhez. Sok ideig Temesvárott műkö­
dött hírlapíróként: 1884-ben főmunkatársa, 
1888-ban pedig szerkesztője lett a „Neue Te­
mesvárén Zeitung“ czimu temesvári politikai 
napilapnak s mind ilyen ellenzéki pártállása 
daczára híven megőrizte mindenkor tolla tisz­
tességét és hogy iránya helyes volt, kitűnt 
akkor, midőn lapja 25 éves jubileuma alkalmá­
ból meleg hangú üdvözlő iratot kapott a nem­
zett i pártkorböl, Apponyi, Horánszky, Bolgár, 
Ábrányi Kornél és a part több kivaló tagja 
aláírásával. A múlt év végen mogvált a „N T. 
/“-tol és Lúgosra költözködött, ahol „Süd­
ungarn“ czimmcl hetenkint kétszer megjelenő 
társadalmi hetilapot adott ki s hogy rövid egy 
évi működése alatt mennyire kedveltté tudta 
tenni, mutatja az is, hogy özvegye a közóhaj­
tásnak eleget teendő, tovább is kiadja elhunyt 
férje lapját. Gnidnofszkyt hétfőn temették a kö­
zönség impozáns részvétnyilvánitása mellett. A 
végtisztességen a iugosi városi hatóság M a r- 
sovszky Árpád polgármesterrel az élén, továbbá 
a közélet és az intelligenczia számos kitűnősége 
jelent meg. Halálának hire benső, mély rész­
vétet keltett nagyszámú baratai, ismerősei és 
tisztelői körében; legmélyebbet, legöszintébbet 
azonban kartársai közt, akik benne az önfelál­
dozó hu kolléga mintaképét gyászoljuk. Ben­
nünket az elhunythoz meleg, benső barátság 
fűzött. A legádázabb pártoskodás, politikai 
harezok közt, mint ellenfelek állottunk egymás­
sal szemben, de Kornél mégis bekopogtatott 
kis tuskulumunkba: „No palocz testvér .... 
faljuk fel egymást ....!“ Hogy, hogy nem 
igaz, hogy igazi hamisitlan tokajival kaczintgat- 
tunk , . . és Kornél szónokolt más „utazó hír­
lapíró kollegákkal“ egyetemben. 11a a nemes 
gróf látta volna az aliánezot, repesett volna 
szive örömében. „Ne nézd uram, hogy ö né­
met , . .“ ezzel a szókkal válottunk el utoljára 
midőn a „Délvidéki sziniszövetkezet“ megala­
pításán együtt fáradoztunk — Igazi derék baj­
társ volt ö. Nem tehettünk koszorút ravatalara, 
de őszintén megsirattuk.

Hirtelen halálozások. Mai kin Marko vin- 
gai illetőségű szabó, a múlt hétfőn este Vér­

mezről Fehértemplomba akart utazni, hogy ott 
a kórházba vétesse fel magát. Mivel nagyon 
korán ment ki a vasúthoz, lefeküdt a váróte­
remben egy padra aludni, megbízván előbb va­
lakit, hogy ha jegyet kell váltani — költsék 
fel. Hiába költségették szegényt! Nyugodtan 
meghalt a pádon. — Kedden d. e. 11 órakor 
Radovanov Jócza városi dobos a nagy pia- 
ezon összeesett s pár pillanat múlva szivszél- 
hűdésben elhunyt.

Görög keleti szerb polgártársaink körében 
meglehetős^ nagy izgalmat okozott a múlt na­
pokban a föesperes választás! Két hatalmas 
tabor állott egymással szemben. Az eredmény 
a következő lett. Ftndő Mi lies Zsivion ver- 
seczi lelkész 97, és S z t oj a d i n o v i c s Sándor 
fehértemplomi esperes 59 szavazatot nyert. Mi- 
vel az absolut többséget (2/s) egyikök sem nyerte 
cl a kinevezés joga a konsistóriumot illeti meg.

Műkedvelői klubunk ismét egy nagyon él­
vezetes estet szerzett közönségünknek, midőn 
a múlt hétfőn Rosen „lalismán“ czimű vigjá- 
tekát hozta színre. A nagyobb szerepekben kü­
lönösen kitűntek Bauer Hermin, Zoffmann 
Edvig, Graf Irma és K le vet ay Anna, a fér­
fiak ,közül Gettmann Rezső, Bernácsky 
Alfréd, Schifnovszka Manó stb.

Értekezlet a város világítása érdekében.
A múlt kedden d. e. népes értekezletet tartot­
tak kereskedőink és iparosaink a városháza 
nagy termében. Az összejövetel tárgyát váro­
sunk régen vajúdó villany- vagy gázvilágitásá- 
nak kérdéze képezte. Sok pro és contra beszéd 
után megválasztottak egy szükebb körű bízott - 
sagot, melynek feladatava tették az aláírások 
gyűjtését.

A fősorozás Temes vármegyében. A főso- 
rozast Temes vármegyében 1894-ben a követ­
kező napokon tartják meg : márcz 5—8 Ver­
se c z e n, márcz. 10-én Fehértemplomban 
(város), márcz. 12—15. Fehértemplomban 
(járás), márcz. 19—22 Rubinban márczius 
27—29 De t tán, marcz. 30 — ápr. 2 Csáko­
ván, ápr. 4—7 Buzi ásón, ápr. 20—28 Ré­
káé o n, márcz, 17. V i n g á n (város), márcz. 
18—32 Vi ngán (járás), marcz. 27—30 Uj- 
Aradon, ápr. 2—4 Lippán. márcz. 19—22 
Temesvárott (központi járás). Polgári elnö­
kök lesznek a sorozásnál: Verseczen dr. Kor­
mos Béla,^ Fehértemplomban Bauer Ferencz, 
Rubinban Theo doro vies György, Dettán és 
Temesvárott Deschán Achill alispán, Csáko- 
ván Ujházy Dénes, Buziáson S z ü r y Kálmán, 
Rékáson Matty asovszky Oszkár, Vingan 
Szathmáry Lajos, Uj-Aradon Hruzek Béla 
és Lippán Görgey Gyula.

Szlavianski-hangverseny. A szép Nadja, ki
tavaly oly óriási tapsviharok közt énekelte és 
dalolta az orosz nemzeti énekeket ez idén is 
gyönyörködtetett minket. — Mily fenkölt válla- 
lat, mily nemes czél egy gyönge nőtől európai 
művészi körútra indulni el, hogy a nyugatnak 
a hatalmas s előttünk alig ismert keleti népet 
saját költői és zenei termékeiben mutassa be, 
melyekbe a nép beleheJi a lelkét, s melyekben 
a népélet minden mozzanata: fajdalma, bánata, 
reménye, lemondása, öröme és vidámsága oly 
jellemző kifejezést nyer.

A Nadja, kit újságaink még nem rég „éj­
szaki Venus“-nak neveztek el, még mindig oly 
szép, mint volt; impozáns alakja, arczan elomló 
büvmosoly, szemének bűvös pillantása, most is 
mindenkit elvarázsolt. Ragyogó öltözetében, nyu­
godt, szende, vonzó arczkifejezésével, az egész 
termetén elomló bájával s a gyermek ellenáll­
hatatlan szeretetremóltóságával midőn az emel­
vényre lépett s az énekkar élére állott, min­
denki tündérnek vélte, ki egy pillanatra elhagyta 
tündérországát, hogy fuvolaszerü hangjavai meg- 
igézzen minket. — Az oroszok nem fukarkodtak 
s az amúgy is változatos programműt még 
egéb énekekkel is átszőtték, megtoldottak s az 
örökszép. „Ej uchnemM-mel, a volgai hajóvon­
tatók e mélabús és bánatos dalaval fejezték be.
S úgy rémlik, mintha pianissimójának egyes 
hangjai a távolból még most is meg-megütnék 
füleinket. Nincs szándékunk kritizálni ezt a 
messzefüldön ismert énekkart, mert legfeljebb 
csak ismételni kellene azokat a dicséreteket, 
melyekkel eddig mindenütt elhalmozták. S ki 
jelen volt, élvezett, s a távollévő a kritikából 
nem okul. E helyett inkább néhány érdekesebb 
apróságot közlünk. Múlt évben Nádja csak 
egy hölgy kíséretében járt, most a férjét is el­
hozta magával. Boris Vaszilyevics Chlebni- 
kov — ez a neve — egy szép, szalas barna 
ifjú. Csugujev huszárezredének hadnagya, amel­
lett azonban igen müveit és tudományos férfiú,

a ki kedvességével, finomságával és udvarias­
ságával azonnal megnyeri az ember vonzalmát 
és kiérdemli tiszteletét. Legújabban vaskos kö­
tetben megírta ezredének történetét, melyből 
egy díszpéldány az orosz császárné könyvtárá­
ban ragyog. — Nadina férjével Orel kormány- 
zasagban, M z e n s z k-ben lakik, a hol egy zenei 
iskolát tart fen, a melyben énekkarának tagjai 
kiképeztetnek. Néha Nadina is foglalkozik ta­
nítással. Csurilin Misa daltársulatának leg­
kisebb tagja, egy huszonhárom éves törpe, ki 
legjobb szoprán hanggal bir, tisztán az ö tanít­
ványa. Mint örvendetes családi eseményt em­
lítette Nádja, hogy már boldog anya, júliusban 
ugyanis (akkor úgy is sok a gólya) a gólya 
egy kis Máriával ajándékozta meg s a kis Má- 
riskának a keresztanyja, a nagy Mária, az orosz 
császárné volt, ki kereszt gyermekének egy 
zafírokkal és brilliánsokkal díszített brochet 
adott ajándékba. Az érdekes látogatók most 
Bécsen keresztül Francziaországba utaznak.

. ... Zsevuzém.
A delmagyarorszagi tanító-egylet választ­

mánya tegnapelőtt ülést tartott Schenk J. 
fehértemplomi igazgató-tanitó elnöklete alatt. 
Jelen voltak; Reiter Ferencz titkár, Schaffer 
Károly (Temesvár), Érti József (Fehértemplom), 
Koszilkov Lipót (Vinga), Milleker Bódog (Vér­
mez), Keszler István és Fuchs László (N.-Szt.- 
Miklós, Popovics Gy. és Ondrejkovits József 
(I* ehértemplom), bucsek József és Krauszhaar 
Karoly (Temesvár.) Az ülésen örvendetesen vet­
ték az elnök jelentését, mely szerint C s á k y 
miniszter meleg hangú levélben válaszolt az egy­
let üdvözlő táviratára és hogy több fiókegylet be­
lépett az Lötvös-alapba. A jövő évi közgyjü- 
lést Uj-Aradon tartják, honnan az egye- 
sület szívélyes hangon tartott meghívót vett a 
községi képviselőtestülettől. Ez alkalommal részt- 
vesznek az aradi tanitóegylet jubiláris ünnepé­
lyein és koszorút helyeznek el a vértanuk ki­
végzési helyén. A zászlóalap 800 frtra emel­
kedvén, kimondták, hogy mihelyt az alapban 
1000 frt lesz annak kamatait tanítók árváinak 
segélyezésére fordítják. Az 1174 frtra emelke- 
dett segélyzo alapból a jövő évtől kezdve két 
tanítót vagy tanitó-özvegyet segélyeznek. — 
Jókai Morhoz jubileuma alkalmából, üdvözlő 
feliratot intéznék és annak átnyujtásával az el­
nökséget bizzák meg; egyszersmind felhívják a 
fiókegyleteket, hogy Jókai müveinek nemzeti 
diszkiadására fizessenek elő. — Sebesztha 
Károly kir. tanfelügyelőhöz szintén üdvözlő ira­
tot intéznek. — Végül elhatározták, hogy egy- 
leti közlönyt adnak ki, s a részletek megálla­
pítására bizottságot küldtek ki, mnlynek tagjai 
Schaffer K., Reiter Ferencz és Krauszhaar K.

Uj személydijszabás a m. á. v. vonalain. A
mai nappal a m. á. v. összes vonalain uj sze­
mélydijszabás lép életbe. Ez uj személydijszabás 
életbeléptetését az igazgatóság indokolása sze­
rint szükségessé tették ama körülmények, hogy 
részint számos uj vonal, mint a szab. osztrák- 
magyar vonalai, a magyar észak-keleti és az 
arad-temesvári vasutak, nemkülönben a pécs- 
barcsi vasutak, allamosittattak, részben pedig, 
hogy a zóna-dijszabás életbelépte óta számos 
uj megállóhely es állomás rendszeresittetett. Ez 
uj díjszabás a zónák szerinti menetdijak teljes 
épségben tartásával leginkább a szomszédos 
forgalmú állomásokra tartalmaz újításokat s 
jórészben idevonatkozólag menetáremelkedése­
ket. Pontos újítás továbbá még az, hogy na­
gyobb távolságoknál mint különösen a XII. vo- 
nalszakasznal a menetjegyek ezentúl csak 24 
óráig lesznek érvényesek, s hogy azok csak 
egyszeri megszakítás nélküli utazásra jogosíta­
na!':. A menetjegy érvényességének e 24 ó^ai 
tartama a XIV. vonalszakasznál viszont azon 
elónynyel jár, hogy a XIV. vonalszakaszu je­
gyek a 24 órai érvényességi időn belül bármely 
tetszés szerinti kerülő utón is használhatók, ha 
azokkal az utasok a budapesti állomásokat 
nem érintik.

Szerkesztői levelezés.
N Köszönjük, de nem fog megnehez­

telni, ha e helyen a nyilvánosság terén is in­
tézünk T. Czimedhez pár szót. Ön teljesen 
bírja a magyar nyelvet, talán még jobban mint 
a németet, hiszen műveltsége magyar, magyar 
iskolákat végzett és mégis, még a mi sza­
munkra is, német nyelven írja meg a köteles 
tudósítást. Lefordítjuk szívesen a közczél érde­
kében, de tiszteletteljesen kérjük, hogy máskor 
a mi édes magyar nyelvünk használja. Nem is 
képzeli azt, mennyi dolgot ád az nekünk, hogy 
a magyar lap szamára mindent német nyelven 
küldenek be.
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3 A Biehter-félo Tinct. Capsid comp.
Horgony-Pain-Expeller

elnovozes alatt igen jó hírnévnek örvend.
Rzeti fájdalomcsillapító bcdörzsölns valamonnyt 

köszvóny, csúz és tagszaggatásban szenvedő egyé­
neknek ez utón legyen ajánlólag emlékezetbe hozva, 
tizen tiuktura már 25 év óta, mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva mar to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszernek beszerzését. Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony“ védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert csak a vörös Horgonyéval 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Paiu-Kxpollor 
helyben nem volna kapható, akkor fordul­
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz“ Prá­
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten. i
151. sz. 1893.

Felhívás.
Egy árvaházi alap létesítése czéljából ál­

talam több évek előtt megindított és folytatott 
törekvéseim oly kedvező sikert eredményeztek, 
hogz ezen alap javára eddig már egy 10,333 frt 
73 krnyi összeg van a verseczi takarékpénztár­
ban gyümölcsözőleg elhelyezve, mely összegnek 
lényeges része az uj évi üdvözletek megváltá­
sából származik.

Ezen kedvező eredmény által felbuzditva, 
átorkodom a közelgő 1894. uj év alkalmából 
b

is Versccs város tisztelt polgárságához fordulni 
oly kéréssel, miszerint eme jótékony czélra az 
1894. uj évi üdvözleteket is bármily csekély 
összeg által megváltani szíveskedjék, mely ősz 
szeg az érintett czélra fordiItatni és nyilváno­
san nyugtáztatni fog.

A megváltás eszközölhető a rendőrkapi­
tányságnál, a „Délvidék“ a „Werschcczer Gc- 
birgsbote“ és a „Neue Werschcczer Zeitung 
szerkesztői irodában, a hol a megváltási jegyek 
ki fognak adatni.

Verseczen, 1893. évi dccz. hó 13-én.

Smna,ver,
kir. tanácsos, polgármester.

Köszvóny **k vsuzban 
*;t úgabb körük bon

szenvedőknők ozonnel

Horaony-Pain-Expeller
elnevezés alatt dlcsvrólog kmoretussv vált Tinct. 
ft* corny, ajánlólag legyen omlckozotbo hozva. 
Kzmi népszerű háziszcv 2:> <dn, mm logmcgh.zhatubb 
fájdalomcsillapító bedörzsöl,s ismeretes^ mindnyájak 
o'tal a kik használták igen kod voltot,k, úgy hogy 
további különös ajánlási a nőm szorul Pvogjo 40 kr., 
70 kr vagy 1 f. 20 krnyi árun a legtöbb gyógyszer­
tárban kapható. Azonban n „Horgony védjegyre ugye- 
londö, mórt csak a vörös horgonynyal „ látott inogok 
valódiak. Ha a valódi Pain-tixpollcr bolybon nem 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártok gyógy­
szertárához: Richter gyógyszertára „az arany 

_ oroszlánhoz“ Prágában vagy torok József 
JE———— gyógyszerészhez Buaapostcn
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eíyoinorcseppek
nagyszerűen hatnak' gy'onioV'bajoknái 'ndlkülözhotdlcn és ádolánosan ismeretes házi

és népszei. . <íivxnviniflncáíi nvomornYcnocsóg, bllzös lehelet, fclfujtság,

mázott. gyomortulterhclé«n , dr Ud ital Ual gn J I nU kUü|löknek biz(l.
Emlltelt bS a f,dt "umeg s^z í'izonyitvnny tanúsít. Eg, kis üveg ára 

iiasziiábiü utánit fissal együtt 40 kr., nagy üveg ára ,0 kr. - Magja- 

rországi főraktár: #
Török József yyoyyszertara

Budapest. Király utcza líí sz.
A védjegyet es aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 

cseppeket ‘fessek elfogadni, melyeknek burkolatúra zöld szalag ran 
... íffiva a készítő .aláírásával (6. Brady) és ezen szavakkal: A aló-

Schutt mark». (Hit áíítlt bíZOH VitOlll • _ , t l i ’ t,^,/Axzcty kA Máriaczelli yyomorcseppek valodian kaphatok.

i

Kirchner J. E. özvegyének
Verseczen saját házában

38 év óta fennálló s gyorssajtóval s más legújabb rendszerű kisebb sajtóval felszerelt

könyvnyomdája,
ajánlja, magát mindennemű nyomtatványok mint:

újságok, különféle művek, röpiratok,
árjegyzékek, számlák, étlapok, látogatójegyek,

B#“ eljegyzési kártyák, czimlapok, báli meghívók, H
gyászjelentések, valamint czimkék, ár-aj egyek,

arany, broncz vagy különféle színű készítésére.

Elvállal továbbá körözvények, gyászjelentések, tabellák készítését minden hazai nyelven, s a legjutányosabb árak mellett,
A felvételi iroda, mely n% Andrássy-sétatár és az iskola-útcza sarkán lévő Kádits-íéle ház- 

ban van elhelyezve, elvállal mindennemű megrendelést az összes bel- és külföldi hírlapokra, re­
gényekre, divatlapokra és minden e szakba vágó dolgokra.

Ugyanott kaphatók minden fajta irodai szerek a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árakon.
A XXXVII. évfolyammal bird első verseczi német lap, a „Werschetzer Gebirgsbote“ és „Délvidék“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala szamara a hirdetések, felszolamlasok es levelek a felvételi irodában

is elfogadtatnak.

V/v

Versecz. A Kirclmer-fdle könyvnyomda tulajdona a nyomása.


